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Kleine Anfrage 1910 
 
des Abgeordneten Dr. Bastian Hartmann   SPD 
 
 
Welche Planungen verfolgt die Landesregierung mit der Fachhochschule Südwestfalen 
in Lüdenscheid? 
 
 
Die Förderung der Hochschulen ist ein wichtiges Anliegen für die Zukunft der Wirtschaft bei 
uns in Nordrhein-Westfalen. Auch für Lüdenscheid, den Märkischen Kreis und die gesamte 
Region spielt die Fachhochschule eine wichtige Rolle. Erst 2021 wurde mit dem „Gesetz zur 
Änderung des Kunsthochschulgesetzes und zur Änderung weiterer Vorschriften im 
Hochschulbereich“ der Ausbau vom „Studienort“ zum „Studienstandort“ beschlossen und 
damit ein wichtiges Bekenntnis zum Standort Lüdenscheid getroffen. 
 
In ihrem Koalitionsvertrag befürworten die die Landesregierung tragenden Parteien die 
Verlagerung von Fachhochschulen in die Innenstädte. Der örtlichen Presse in Lüdenscheid1 
ist zu entnehmen, dass es Planungen für eine Entmietung und eine Verlagerung am 
Fachhochschulstandort Lüdenscheid gibt. Der örtliche CDU-Landtagsabgeordnete brachte in 
der Presse auch bereits zwei mögliche Anmietungsobjekte ins Spiel, die jedoch in Privatbesitz 
sind und bisher keine Räumlichkeiten im Bildungsbereich beherbergt haben. Außerdem wird 
der Abgeordnete dahingehend zitiert, dass die Planungen bereits fortgeschritten und auch in 
der Politik bekannt seien.  
 
Vor dem Hintergrund der bisherigen Überlegungen zum Ausbau der FH Südwestaflen in 
Lüdenscheid überraschen diese Berichte, da diese Aussagen erstmals in die Öffentlichkeit 
gelangten und bislang auch nicht von anderen Stellen bestätigt wurden. Zudem stellt sich auch 
die Frage, wie dies mit den bisherigen Optionen zur Erweiterung der bestehenden 
Räumlichkeiten der FH Südwestfalen im direkt angrenzenden Grundstück stehen und welche 
Auswirkungen dies auf Ausbau- und Erweiterung hätte.  
 
 
Vor diesem Hintergrund ergeben sich für mich folgende Fragen: 
 
1. Wie weit fortgeschritten sind die geschilderten Überlegungen für einen Umzug der 

Fachhochschule in Bestandsimmobilien im Innenstadtbereich? (Bitte Angaben zu 
Planungen und Zeitplan für den Umzug.) 

 
2. Hat es bereits Gespräche mit den Inhabern der in Frage kommenden und im genannten 

Presseartikel angesprochenen Immobilien gegeben? 
 

                                                
1 Vgl. https:// www .come-on.de/luedenscheid/standort-fuer-fach-uni-entweder-im-gebaeude-oder-im-
forum-92282328.html  
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3. Wurden bereits Gespräche zur Entmietung des bisherigen Gebäudes der FH 
Südwestfalen in Lüdenscheid geführt? (Bitte Angabe der Gesprächsbeteiligten.) 

 
4. Welche Stellen wurden bisher in die Entscheidungsfindung eingebunden? (Bitte Angabe 

von Verwaltungsebenen kommunal und Land, politischen Gremien und sonstigen 
Dritten.) 

 
5. Welche Perspektiven ergeben sich durch diese über die Presse bekannt gewordenen 

neuen Überlegungen für die FH Südwestfalen am Standort Lüdenscheid? (Bitte unter 
Bezug auf die Entwicklung zum Studienstandort, die Zahl der Studienplätze und die 
Frage der Immobilien.)  

 
 
 
 
Dr. Bastian Hartmann  
 
 


